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— September 10, 2018

Ms. Susan M. Cosper

Technical Director

Financial Accounting Standards Board
401 Merritt 7

P.O. Box 5116

Norwalk, CT 06856-5116

By e-mail: director@fasb.org

Re: Proposed Accounting Standards Update—Leases (Topic 842): Narrow-Scope
Improvements for Lessors

(File Reference No. 2018-260)

Dear Ms. Cosper:

The New York State Society of Certified Public Accountants (NYSSCPA), representing
more than 26,000 CPAs in public practice, business, government and education, welcomes the
opportunity to comment on the above-captioned exposure draft.

The NYSSCPA’s Financial Accounting Standards Committee deliberated the proposed
accounting standards update and prepared the attached comments. If you would like additional
discussion with us, please contact Margaret A. Wood, Chair of the Financial Accounting
Standards Committee, at (201) 401-7844, or Ernest J. Markezin, NYSSCPA staff, at (212) 719-
8303.

Slncerely,

Jan C. Herrlnger
~ President
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New York State Society of Certified Public Accountants

Comments on

Proposed Accounting Standards Update—Leases (Topic 842): Narrow-Scope Improvements
for Lessors

(File Reference No. 2018-260)

General Comments

We welcome the opportunity to respond to the Financial Accounting Standards Board’s (FASB
or the Board) invitation to comment on the Proposed Accounting Standards Update—Leases
(Topic 842): Narrow-Scope Improvements for Lessors (proposed Update).

We concur with the action taken by the Board to address implementation challenges faced by
Lessors as they apply Topic 842. Overall, we agree with the Proposed Update. Our detailed
responses to Questions for Respondents are presented below.

Specific Comments

Sales Taxes and Other Similar Taxes Collected from Lessees

Question 1: Should a lessor’s accounting for sales taxes and other similar taxes collected from
lessees be aligned with Topic 6067? If not, please explain why.

Response: We agree that a lessor’s accounting for sales taxes and other similar taxes collected
from lessees should be aligned with Topic 606.

Question 2: Is the proposed accounting policy election, as written in this proposed Update,
operable? If not, please explain why.

Response: We believe that the proposed accounting policy election, as written in this proposed
Update, is operable.

Question 3: Would the proposed accounting policy election result in a reduction of decision-
useful information to users of a lessor’s financial statements? If so, please explain why.

Response: We do not believe that the proposed accounting policy election will result in a
reduction of decision-useful information to users of a lessor’s financial statements

Question 4: Should a lessor’s accounting policy election for sales taxes and other similar taxes
collected from lessees be applied to new lease contracts only or to all existing and new lease
contracts? Please explain your rationale.



Response: We believe that a lessor’s accounting policy election for sales taxes and other similar
taxes collected from lessees should be applied to all existing lease contracts. This will ensure
consistency and comparability between periods as leases expire and are replaced by new leases.

Certain Lessor Costs Paid Directly by Lessees

Question 5: Should a lessor be required to exclude certain lessor costs paid directly by lessees to
third parties on behalf of a lessor as variable payments when the uncertainty in the amount is not
expected to ultimately be resolved? If not, please explain why.

Response: We agree, a lessor should be required to exclude certain lessor costs paid directly by
lessees to third parties on behalf of a lessor as variable payments when the uncertainty in the
amount is not expected to ultimately be resolved.

Question 6: Are the proposed amendments for the accounting for certain lessor costs operable?
If not, please explain why.

Response: We believe the proposed amendments for the accounting for certain lessor costs are
operable.

Question 7: Would the proposed requirement for a lessor to not report certain lessor costs paid
directly by a lessee to a third party on behalf of the lessor result in a reduction of decision-useful
information to users of a lessor’s financial statements? If so, please explain why.

Response: We do not believe the proposed requirement for a lessor to not report certain lessor
costs paid directly by a lessee to a third party on behalf of the lessor will result in a reduction of
decision-useful information to users of a lessor’s financial statements.

Question 8: Should the proposed amendment in paragraph 842-10-15-40A to exclude certain
lessor costs paid directly by lessees on behalf of a lessor as variable payments be applied to new
lease contracts only or to all existing and new lease contracts? Please explain your rationale.

Response: We believe lessors should apply the proposed amendment in paragraph 842-10-15-
40A to exclude certain lessor costs paid directly by lessees on behalf of a lessor as variable
payments be applied to all existing and new lease contracts. This will ensure consistency and
comparability between periods as leases expire and are replaced by new leases.

Recognition of Variable Payments for Contracts with Lease and Non-lease Components

Question 9: Would the proposed amendments clarify the application of paragraph 842-10-15-
40? If not, please explain why.

Response: We agree, the proposed amendments would clarify the application of paragraph 842-
10-15-40.



Question 10: Are the proposed amendments for the accounting for certain variable payments for
contracts with lease and non-lease components operable? If not, please explain why.

Response: We believe the proposed amendments for the accounting for certain variable
payments for contracts with lease and non-lease components are operable.

Transition and Effective Date for Early Adopters

Question 11: How much time would be needed to implement the amendments in this proposed
Update for an entity that early adopts Update 2016-02 before these proposed amendments are
finalized? What transition method and transition disclosures should those entities be required to
apply (provide)? Please explain your reasoning.

Response: We do not have a basis to estimate the time required by an entity that early adopts
Update 2016-02 before these proposed amendments are finalized. It is our expectation that such
time would not be unreasonable and that most of the required information has been obtained,
including relevant sales tax and other taxes, and costs paid to a third party by the lessee. We
believe transition should be consistent with the method selected in adopting Update 2016-02 and
the amendments in this proposed Update should be applied to all periods affected by Update
2016-02. We believe this will maintain consistency and comparability.

Question 12: Should the effective date for the amendments in this proposed Update be aligned
with that of Update 2016-02? If not, please explain why.

Response: We agree that the effective date for the amendments in this proposed Update should
be aligned with that of Update 2016-02.



